

杨海燕：爱在心中 乐在奉献

出生于天长市一个普通的教师家庭，从小的耳濡目染让杨海燕对教师这个神圣的职业充满了向往和敬畏之心。1991年8月毕业，被分配到天长市第二幼儿园，2020年8月调到天长市千秋幼儿园工作。

从教以来，她先后担任艺术、语言、科学、健康、社会等各领域教师，并一直担任班主任、园教研组长。三十余年里，她始终以精湛的业务水平引导人，以一流的业绩鼓舞人，以无私的奉献激励人。作为一名普通的幼儿教师，她谱写的音符简单却温馨，清纯却深情。

“爱”

杨海燕特别喜欢陈鹤琴先生在《怎样做人民的幼稚园教师》一文中写道的一句话：“热爱儿童是做一个优良教师的起码条件。”在幼教工作中，她始终关注每一个孩子的发展情况，不管是优秀的，还是调皮的，她都能做到一视同仁。在她看来，要做好一名幼儿教师，光会唱歌、跳舞、讲故事是远远不够的，孩子们更需要的是老师的关心和照顾。她是这么想的，也是这么做的，始终将班里所有的孩子都看成自己的孩子，爱孩子赛过孩子的妈妈。

身为教育者的杨海燕，不仅自己拥有爱心，最重要的是她还善于用自己的爱感染孩子，教会孩子去爱别人。在日常的教育教学中，她十分重视幼儿的德育教育。当小朋友不开心时，她就会像好伙伴一样去安慰小朋友。她所带的班级每年都是文明班级、优秀班级，家长们都想把孩子交给她，园所的年度考核她已连续五年排在优秀的首位。

从教三十余年，她从未因任何原因影响到工作。即使在她身体极度疲乏的那段时期里，她仍然坚持上班，从不落下一天的活动。她以开朗的性格、乐观向上的精神去感染着身边的每一个孩子。一段时间里她接二连三地摔倒，到北京协和医院检查后，得知患了重度甲亢，因为时间的延误患上了周期的麻痹的并发症，造成走路时经常性瘫痪在地。这其中所受的痛苦一言难尽！她整整吃了八年的药，在这期间，除了去医院检查，一直坚守在自己的岗位上，从未请假休息。记得有一年的春节，市里年初一有个大型的庆祝活动，需要园所幼儿们的表演，当时她家离城有20多里路。年初一早上天还没亮，她就骑着自行车往城里赶。晚上在回家的路上身体并发症发作，瘫倒在地，漆黑的路上没有一个行人。好不容易等到一个路人，还很年轻的她哭诉着请求帮助。当年过半百的父母将她背回家时，一家人的眼里都噙满了泪水，就这样也没影响到她的工作。后来她利用暑假做了手术，术后她说道：“此次生病虽然改变了我的容貌，但永远改变不了我内心对孩子的那份牵挂，对工作的那份热情。优秀的教师不仅能力要强，身体素质也需棒棒的，我会将我的快乐传给所有的人。”

现在健康的她更以双倍的热情投身于工作中，白天和孩子一起学习、游戏，晚上认真备课、做教具。幼儿园有重大的文艺表演活动，她总能挑起重任，自己剪辑音乐，自己创编动作，设计舞蹈服装，为幼儿园创编了很多优秀的大型舞蹈，多次获市一等奖，多次参加天长市的春节联欢晚会。

如今杨老师已是幼儿园的业务骨干，总有许多年轻教师慕名而来观摩她的活动或听她的讲座，并都感慨收获良多。

“学”

刻苦学习，潜心钻研是杨海燕的挚爱追求。在她身上真正体现了终身学习的理念。三十多年来，她从未间断过学习，她多次参加地区级的学习，也参加了省级多种继续教育的培训。平时，她总是抓紧点滴时间，博览群书。自加压力，自定读书计划，按计划读杂志、理论书籍，并收集整理，做了很多的笔记。除了学习幼儿教育理论、新的教育理念外，她在电脑上也很精通。幼儿园的电脑工作都由她负责，在多媒体课件制作中，她的《聪明的乌龟》课件获安徽省多媒体课件比赛二等奖，课件《送给您 老师》获滁州市多媒体课件比赛二等奖，微课《三瓣花》获滁州市一等奖，等等。

“研”

做一个研究型、智慧型的教师，一直是杨海燕追求的目标。“教，是为了不教”，这是现代教育家叶圣陶先生的至理名言，也是杨老师追求的最高境界。她以教带研，率先垂范，勇攀爱心事业的高峰。目前她是天长市教体局兼职幼教教研员，是“天长市杨海燕名师工作室”主持人，是天长市教科研方面的领军人物。

她的《“一课多磨”活动促进教师成长》在2014年教育科学规划课题研究成果评选中获二等奖；《幼儿园教学活动生活化、游戏化的实践研究》结题报告在2016年教育科学规划课题研究成果评选中获二等奖；《浅谈幼儿绘画中存在的问题及对应策略》等十余篇论文在CN刊物上发表；教育叙事《静待花香》在《安徽青年报·教育周刊》上发表；《浅议游戏与幼儿的心理健康》等多篇论文、微课课件等在省市获优异成绩；杨老师撰写的游戏案例《“纸管”与“积木”的对话》获全国优秀案例奖，并入选教育部基础教育司组编，人民教育出版社出版的《游戏·学习·发展——全国幼儿园优秀游戏活动案例选编》一书中。

在课题研究活动中，她主持并完成省级课题《幼儿园教学活动生活化、游戏化的实践研究》

，现如今又主持第二个省级课题《以“趣”激“动”：幼儿园四趣“阳光体育”活动的实践与研究》，作为课题总负责人，她能以身作则，带领两所幼儿园的教师开阔思路，积极动脑筋，认真地备课，搞教研，利用休息日，阅读大量的相关书籍，在课题实践中成长了一大批年轻的教师。她始终坚信，平凡中也能做出不平凡的事。

“获”在多年如一日的幼教工作中，通过爱心教育，杨海燕送出了一批批懂事、具有良好行为的学生，得到了领导和家长的一致好评，在同事中也赢得了较好的口碑。一分耕耘，一分收获，她也多次被评为“天长市首届名师”“天长市优秀班主任”，获“天长市学科带头人”“天长市师德先进个人”“天长市优秀德育工作者”“天长市优秀教育工作者”“天长市十佳师德标兵”“天长市首届最美教师”、敬业奉献的“天长好人”“滁州市优秀教师”“滁州市学科带头人”“滁州市模范教师”“滁州市师德标兵”“滁州市最美教师”等诸多荣誉称号。用自己的爱心和她的学生们一起绘制了动人的五线谱，奏出世界上最美妙动听的音乐！
杨海燕和幼儿在一起

王丽：做一颗踏踏实实的“螺丝钉”

螺丝钉我们都很熟悉，它总是一圈圈地缓慢行进，不急不躁，踏踏实实，一步一个脚印。在滁州市第二实验小学，也有这样一颗“螺丝钉”，她虽然没有丰功伟绩，但却十年如一日地坚守初心，在平凡的岗位上全心全意地教书育人。她就是教师——王丽。

激情满怀 脚踏实地

2011年，王丽考进了滁州市南谯区教育系统，成了一名人民教师。从踏入珠龙镇中心小学的第一天开始，她就对自己说：“在教育这片田园里，我必将勤奋耕耘，积极探索，奉献我无悔的青春。”

由于农村学校教师缺乏，学校安排体育专业的她教英语。为了让自己业务知识更加扎实，她开始每天利用课余时间学习各种英语教材。她上课幽默风趣，学生听得津津有味，同学们并没有因为是体育老师带的英语课而成绩下滑，相反，越来越多的学生喜欢上了她的英语课。

2012年，南谯区开展大课间特色活动，但自己所在的学校连一块操场都没有，怎么开展大课间活动呢？经过反复思索，王丽提出了一个利用学校现有的场地让全校师生参与进来的活动方案。为了突出学校特色，她牺牲自己休息的时间，每天中午顶着炎炎烈日带着学生排练自创的一套啦啦操，获得了一致好评。自此，在啦啦操领域她独树一帜，并取得了诸多成就。

教书育人 坚守初心

现在走进滁州市第二实验小学的校园，你总是能看到一个背着扩音器带着学生们一起跳啦啦操、踢毽子的身影，她就是王丽。担任教研组长后，她坚持每月开展不少于两次教研活动，每学期总是带头上公开课，听课评课也及时写好总结。她始终认为，课堂是教师的第一阵地，只有上好每一节课，在课堂上发现问题，解决问题，才能获得真正的成长。

《学校“阳光体育”运动方案》颁布实施后，针对学校学生多、场地小的现状，为确保全校师生充分参与到大课间活动中，王丽组织体育组全体教师，转遍了校园的各个角落，画了多份场地分布图，最终确定了一套适合二实小师生的“走到阳光下，我们一起玩”大课间活动方案。创新性地提出“交换场地，变换项目”活动构想。以体育课堂教学为主渠道，因地制宜，由班主任、体育教师、学生齐心协力自主开设游戏、武术操等各班特色项目，学生像花儿一样快乐地在阳光下玩耍。

除了每天的大课间活动，她还牵头组织开展丰富多彩的校园文化体育节活动。有秋季运动会、广播操、啦啦操比赛、校园足球联赛等一系列丰富多彩的体育赛事。建校至今，已经圆满举办了六届校园文化体育节，这也成了二实小师生的体育文化传统。

2018年，在她的努力下，二实小被评为“全国啦啦操实验学校”“全国啦啦操星级俱乐部”。为了备战全国啦啦操联赛，她制定了一套完整的训练计划，每天三个小时的动作和队形编排。最终用辛劳和汗水换来了全国第二名的好成绩。

疫情居家期间，她组织体育组全体教师开展线上体育教学，每周在班级群里发布教学视频及课后作业，并组织大家及时认真地对学生的视频作业进行点评，实现真正的停课不停学。

教学相长 共同进步

在当今科研兴教，呼唤反思型教师、研究型教师的新形势下，作为一名青年教师，必须时刻督促自己，成为不竭之泉，时时奔涌出清新的、闪烁着斑斓色彩的溪流。

在教学中，王丽潜心钻研教材，反复研讨新课标，大量订阅体育教学刊物，坚持业务自学，

认真做好笔记，广泛汲取营养，及时进行反思，提高自己的教学能力和业务水平。在她的不断努力下，收获了较好的成绩。2016年所带班级被评为“区先进班集体”；获得2016年滁州市小学生足球联赛第一名；2017年获南谯区体育教师基本功比赛一等奖；2018年荣获“全国啦啦操优秀教练员”称号；2018年获全国啦啦操联赛第二名，滁州市啦啦操联赛一等奖；2018年《走到阳光下，我们一起玩》获得安徽省大课间评比二等奖；2018年论文《啦啦操校本课程的开发与实践探究》荣获全国二等奖；2019年微课《踢毽子》获得安徽省微课大赛一等奖；2019年获得南谯区教学能手称号；2020年论文《小学毽球运动开展现状研究》荣获市一等奖；2020年主持的市级课题《传统体育活动在校园体育文化中推广与应用研究》顺利结题。

王丽就是这样一颗“踏实的螺丝钉”，虽没有轰轰烈烈的事迹，但在平凡的工作岗位上始终坚持“孜孜不倦为师路，矢志不渝教书人”，谱写了一曲默默无闻耕耘者的奉献之歌。

王丽在备课

本版稿件由吴琼、江炎魁、吴雄峰综合整理